ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ
ВИКОНАВЧОГО ОРГАНУ КИЇВСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ
КИЇВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ БОРИСА ГРІНЧЕНКА
ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ
Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з екології

10 клас
Рівень 1. (0,5 бали за кожну правильну відповідь, максимально 11 балів)

Оберіть одну правильну відповідь з кількох запропонованих. 

1. Глобальні екологічні проблеми викликані в першу чергу:

	□ А. геологічними процесами;

□ Б. космічними факторами;
	□ В. високими темпами прогресу; 
□ Г. зміною клімату.


2. Основними природними факторами, що впливають на чисельність людських популяцій є:

	□ А. особливості рельєфу місцевості;

□ Б. харчові ресурси і хвороби; 
	□ В. особливості клімату;

□ Г. географічне положення країни.


3. Раціональне природокористування передбачає:

	□ А. діяльність, спрямовану на задоволення потреб людства;

□ Б. діяльність, спрямовану на науково обґрунтоване використання, відтворення та охорону природних ресурсів;
	□ В. видобуток і переробку корисних копалин;

□ Г. заходи, що забезпечують промислову і господарську діяльність людини.


4. Алергією називають:
	□ А. вироблення специфічних захисних речовин у тваринному і рослинному організмах;

□ Б. стан підвищеної чутливості організму на певні речовини; 
	□ В. функціональне порушення кровообігу організму, яке є реакцією у відповідь на вторгнення чужорідних організмів або речовин;

□ Г. комплекс відповідних реакцій тваринного організму на присутність ксенобіотиків. 


5. Вирубка лісових масивів призводить до:

	□ А. збільшення видової різноманітності птахів;

□ Б. збільшення видового різноманіття ссавців;
	□ В. зменшенню випаровування;

□ Г. порушення кисневого режиму.


6. Нестача питної води викликана, в першу чергу:

	□ А. парниковим ефектом;

□ Б. зменшенням обсягу ґрунтових вод;
	□ В. забрудненням водойм;

□ Г. засоленням ґрунтів.


7. Парниковий ефект виникає в результаті накопичення в атмосфері:

	□ А. чадного газу;

□ Б. вуглекислого газу;
	□ В. діоксиду азоту ;

□ Г. оксидів сірки.


8. Руйнування або нейтралізацію забруднюючих речовин в результаті природних фізичних, хімічних і біологічних процесів називають:
	□ А. реутилізацією відходів; 
□ Б. знешкодженням відходів;
	□ В. самоочищенням середовища; 
□ Г. стійкістю середовища. 


9. Від жорсткого ультрафіолетового випромінювання живі організми захищають:

	□ А. водяні пари;

□ Б. хмари;
	□ В. озоновий шар;

□ Г. азот.


10. Руйнування озонового шару в першу чергу веде до збільшення захворювань:

	□ А. шлунково-кишкового тракту;

□ Б. серцево-судинної системи;
	□ В. шкіри;

□ Г. органів дихання.


11. Речовини, що викликають ракові захворювання, називають:

	□ А. біогенними;

□ Б. канцерогенними; 
	□ В. пірогенними;

□ Г. абіогенним.


12. Найбільша кількість речовин, що забруднюють біосферу, припадає на:

	□ А. підприємства хімічної та вугільної промисловості; 
□ Б. сільське господарство;
	□ В. побутову діяльність людини;

□ Г. транспортні засоби.


13. Що вивчає класична екологія?

	□ А. відношення організмів між собою і навколишнім їх середовищем; 
□ Б. різноманітних тварин і рослин;
	□ В. інфекційні захворювання людей і тварин;

□ Г. рослинні співтовариства континентальних територій.


14. Найвищим, замикаючим показником екологічного благополуччя урбанізованих територій є:

	□ А. рівень медичного обслуговування громадян;

□ Б. частота звернення громадян до поліклініки у зв'язку з гострими інфекційними захворюваннями;
	□ В. стан здоров'я населення; 
□ Г. рівень реалізації соціальних програм.




15. До абіотичних екологічних факторів належать:

	□ А. фітоценози, що визначають хід біологічної продуктивності;

□ Б. ґрунт, включаючи ґрунтових мікроорганізмів і ґрунтову вологу;
	□ В. ґрунтова волога, повітря і підстилають гірські породи; 
□ Г. сонячна радіація і продуценти, використовують її для виробництва біомаси.


16. Що розуміється під процесами урбанізації:

	□ А. процес прискорення науково-технічного прогресу;

□ Б. доцільне в екологічному відношенні територіальне поєднання виробничих комплексів і житлових територій;
	□ В. некерований процес розвитку інфраструктури, що забезпечує формування міста; 
□ Г. важко контрольований процес зростання міст в результаті концентрації виробництва і населення. 


17. Які показники благополучного стану екологічних систем в природних умовах:

	□ А. нормальне поєднання рослин і тварин;

□ Б. наявність в екосистемах трофічних ланцюгів;


	□ В. відсутність хижих тварин, здатних порушити рівновагу в системі хижак - жертва;

□ Г. біологічна продуктивність і видова різноманітність рослинних угруповань, що відповідає зональним характеристикам. 


18. Що таке біосфера Землі?

	□ А. область життя, що охоплює інші земні оболонки; 
□ Б. поверхню континентів і архіпелагів;
	□ В. ґрунт і частина атмосфери , розташована безпосередньо над нею;

□ Г. ґрунтово-рослинний шар Землі і світлова зона морів і океанів.


19. Що таке парниковий ефект і які причини його викликають:

	□ А. збільшення середньорічної температури шару повітря в результаті зміни сонячної активності;

□ Б. зниження величини сонячної радіації за рахунок збільшення запиленості та задимленості атмосфери;
	□ В. збільшення середньорічної температури повітря за рахунок зміни оптичних властивостей атмосфери; 
□ Г. збільшення середньорічної температури повітря внаслідок зміни напрямку морських течій.


20. Які наслідки парникового ефекту?

	□ А. зменшення кількості опадів, що випадають;

□ Б. регресія (пониження) рівня світового океану;
	□ В. зростаючі темпи і обсяги випаровування з поверхні океанів; 
□ Г. кількість техногенної енергії, необхідної людям, залишиться постійним.


21. Що означає стан гомеостазу екологічної системи?

	□ А. стан внутрішньої динамічної рівноваги; 
□ Б. нерівноважний стан, викликаний зовнішнім впливом;
	□ В. стан активного протікання процесів сукцесії ;

□ Г. стан деструкції рослинних угруповань екосистеми;


22. Як слід розуміти ноосферу Землі?

	□ А. як одну з матеріальних оболонок, подібну атмосфері або гідросфері;

□ Б. як синонім біосфери пізнішого походження;
	□ В. як сферу розуму, що відображає розвиток цивілізованого людського суспільства; 
□ Г. як філософське поняття, яке не має конкретного змісту.


Рівень 2 (кожне запитання оцінюється в 1 бал, максимально – 5 балів)

Оберіть усі правильні відповіді з кількох запропонованих.

1.Оптимізація навколишнього середовища людини здійснюється з метою:
	□ А. забезпечення найкращого стану здоров’я людини; 

□ Б. найбільш повного задоволення потреб при одночасному збереженні якості навколишнього середовища; 
	□ В. прискорення темпів зростання міського населення;

□ Г. відкриття нових родовищ корисних копалин. 


2. Які з даних природних ресурсів є відновлюваними:
	□ А. кам’яне вугілля; 
□ Б. лікарські трави; 
□ В. нафта; 
	□ Г. мінеральна вода; 
□ Д. родючість ґрунтів. 




3. Вкажіть рівні організації живого, які вивчає екологія: 
	□ А. клітинний і тканинний; 
□ Б. біогеоценотичний; 
□ В. органний і організмовий; 
	□ Г. біосферний; 
□ Д. популяційно-видовий. 


4. Назвіть найбільші джерела біологічного забруднення навколишнього середовища:
	□ А. нафтопереробні заводи; 

□ Б. тваринницькі комплекси; 

□ В. комбінати з виробництва хімічного волокна; 
	□ Г. підприємства промислового біосинтезу; 

□ Д. машинобудівні заводи. 


5.Основними причинами вимирання лісу можна назвати:
	□ А. зміну клімату; 
□ Б. помилки лісництва; 
□ В. дію грибів;
	□ Г. дію бактерій;
□ Д. дію шкідливих комах;
□ Е. пошкодження, зумовлені шкідливими викидами. 


Рівень 3 (Кожне запитання оцінюється в 2 бали, максимально – 4 бали)
Установіть відповідність 

1. Із термінів та характеристик складіть пари так, щоб вийшли правильні твердження, що розкривають визначення термінів.

	Термін
	Характеристика

	А Непоновні ресурси
Б Незамінні ресурси
В Матеріальні ресурси
Г Виснажені ресурси

	1. Природні ресурси, кількість яких знизилася до міри економічної недоцільності

2. Накопичення в ході економічної діяльності багатства на службі в суспільстві

3. Природні ресурси, що не самовідновлюються в процесі колообігу речовин в біосфері за час, сумірний з темпом господарської діяльності людини

4. Природні ресурси, які не можуть бути замінені іншими ні практично, ні теоретично


2. Установіть відповідність між видом забруднення та забруднюючим чинником:

	Вид
	Чинник 

	А Фізичне
Б Хімічне
В Біологічне
Г Природне
	1. Мікроорганізми

2. Виверження вулкана

3. Кислотні дощі

4. Підвищення рівня радіоактивного фону


Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з екології. 11 клас

Рівень 1. (0,5 бали за кожну правильну відповідь, максимально 11 балів)

Оберіть одну правильну відповідь з кількох запропонованих. 

1. Під екологічною кризою розуміється таке взаємовідношення між суспільством і природою, при якому:

	□ А. розвиток продуктивних сил і виробничих відносин не відповідає можливостям ресурсного потенціалу природи; 
□ Б. поширюються забруднення у всіх найважливіших сферах життєдіяльності людини;
	□ В. не вистачає тих чи інших видів природних ресурсів і їх доводиться закуповувати за кордоном;

□ Г. виникає навантаження на природу викликає опір природоохоронних організацій.


2. Процес "розповзання міст" викликає: 

	□ А. скорочення сільськогосподарських угідь; 

□ Б. скорочення (економію) електроенергії; 

□ В. додаткове забруднення повітряного басейну; 

□ Г. додаткове зміни мікрокліматичних умов;
	□ Д. спільний вплив "а", "в" і "г"; 

□ Е. спільний вплив "а", "б" і "г"; 

□ Є. спільний вплив "б", "в" і "г". 


 3. Екологічна катастрофа це: 

	□ А. певне порушення природного середовища, що призвело до зниження біологічної продуктивності; 

□ Б. певне порушення природного середовища, що призвело до зниження біологічного різноманіття; 


	□ В. повне порушення екологічної рівноваги в екосистемах; 

□ Г. істотне порушення екологічної рівноваги в екосистемах, що вимагає значних витрат на їх відновлення. 


4. Згадайте екологічні закони Баррі Коммонера. Який з перерахованих нижче законів йому не належить? 

	□ А. все пов'язано з усім; 

□ Б. все має кудись подітися; 

□ В. природа знає краще; 
	□ Г. за все треба платити; 

□ Д. всі закони належать Баррі Коммонер; 

□ Е. всі закони, крім "г". 


5. Озоновий екран: 

	□ А. розсіює сонячну радіацію на підході до Землі; 

□ Б. знижує рівень інфрачервоного сонячного випромінювання, ніж перешкоджає перегріву атмосфери Землі; 
	□ В. знижує рівень жорсткої короткохвильової ультрафіолетової радіації; 

□ Г. несприятливий кліматичний фактор Південних і Північних широт. 


6. Основоположником вчення про ноосферу є: 
	□ А. Кубійович В.; 
□ Б. Смакула О.; 
	□ В. Вавилов М.;  
□ Г. Вернадський В.. 


7. Для забезпечення колообігу речовин екосистеми необхідна наявність таких складових, як:
	□ А. біогенні елементи, продуценти, консументи, редуценти; 
□ Б. продуценти, сапротрофи, консументи, паразити; 
	□ В. продуценти, редуценти, консументи; 
□ Г. біогенні елементи, продуценти, консументи



8. Зелені рослини, деякі прокаріоти та одноклітинні тварини здатні до фотосинтезу завдяки променям: 
	□ А. інфрачервоним; 
□ Б. ультрафіолетовим; 
	□ В. видимим; 
□ Г. усім переліченим. 


9. В умовах урбанізації (великого міста) відбуваються такі зміни абіотичних факторів:
	□ А. зниження температури, збільшення швидкості вітру й кислотності;
□ Б. підвищення температури й швидкості вітру, зниження кислотності;
	□ В. зниження температури й швидкості повітря, 
□ Г. підвищення температури, зниження швидкості вітру, підвищення кислотності. 


10. Внесення фізичних, хімічних, біологічних речовин (або збільшення їх концентрацій ), які негативно впливають на людину та тварин називають:
	□ А. меліорацією; 
□ Б. забрудненням; 
	□ В. біоконцентрацією; 
□ Г. біодеградацією.


11. Основними природними факторами, що впливають на численність людських популяцій є:
	□ А. особливості рельєфу місцевості;
□ Б. харчові ресурси та хвороби; 
	□ В. особливості клімату;
□ Г. географічне положення держави. 


12. Причина біологічного забруднення навколишнього середовища:
	□ А. радіонукліди;
□ Б. важкі метали;
	□ В. карбон (ІV) оксид;
□ Г. патогенні мікроорганізми 


13. Причина загибелі водних організмів під час розлиття нафти:
	□ А. швидкий розклад нафтопродуктів;
□ Б. обмеження обміну газами між атмосферою та водним середовищем; 
	□ В. випадіння кислотних дощів;
□ Г. розчинення нафти у воді


14. Місто відрізняється від природної екосистеми наступним показником:
	□ А. має більш інтенсивний обмін речовин на одиницю площі;
□ Б. потребує більшого надходження речовин та енергії ззовні;
	□ В. є постачальником потужного потоку відходів;
□ Г. всі відповіді вірні. 


15. Характерною рисою ноосфери є:
	□ А. протистояння людини природі;
□ Б. екологізація всіх сфер життя; 
	□ В. незалежність процесів у біосфері від діяльності людини;
□ Г. непорозуміння між країнами за основними питаннями сучасності


16. В умовах урбанізації (великого міста) відбуваються такі зміни абіотичних факторів:
	□ А. зниження температури, збільшення швидкості вітру й кислотності;
□ Б. підвищення температури й швидкості вітру, зниження кислотності;
	□ В. зниження температури й швидкості повітря, 
□ Г. підвищення температури, зниження швидкості вітру, підвищення кислотності. 


17. Вид забруднення навколишнього середовища, внаслідок якого накопичуються сполуки Плюмбуму:
	□ А. фізичне;
□ Б. хімічне; 
	□ В. біологічне;
□ Г. механічне


18. Винесення труби, що відводить стічні води на 100 м від берега у водоймище, використовується:
	□ А. кращого розсіювання стічних вод;
□ Б. зменшення викидів у водоймище;
	□ В. зниження навантаження на безпосередньо прилеглу територію; □ Г. підвищення економічних показників підприємства


19. «Плівки життя» утворюються на межі розділу наступних середовищ:
	□ А. атмосфера – літосфера – гідросфера; 
□ Б. атмосфера – педосфера;
	□ В. атмосфера – гідросфера – надра землі;
□ Г. техносфера – гідросфера – літосфера


20. Незамерзання водоймищ в холодну пору року - одна з ознак: 
	□ А. теплового забруднення водоймища; 
□ Б. природної евтрофікації водоймища; 
	□ В. здорового стану водоймища;
□ Г. засмічення поверхневого водоймища


21. Технології, що дозволяють отримувати кінцеву продукцію з мінімальною витратою речовини та енергії:
	□ А. комплексні;
□ Б. інноваційні;
	□ В. ресурсозберігаючі; 
□ Г. витратні


22. Випадіння кислотних дощів пов’язане з: 
	□ А. зміною сонячної активності;
□ Б. підвищенням вмісту вуглекислого газу в атмосфері;
	□ В. викидами в атмосферу діоксиду сульфуру і оксидів нітрогену;
□ Г. перенесенням повітряних мас із промислових зон.


Рівень 2 (кожне запитання оцінюється в 1 бал, максимально – 5 балів)
Оберіть усі правильні відповіді з кількох запропонованих.

1.Основними причинами вимирання лісу можна назвати:
	□ А. зміну клімату; 
□ Б. помилки лісництва; 
□ В. дію грибів;
	□ Г. дію бактерій;
□ Д. дію шкідливих комах;
□ Е. пошкодження, зумовлені шкідливими викидами. 


2. Які з явищ призвели до виникнення екологічної кризи на Землі:
	□ А. утворення озонових дірок; 
□ Б. освоєння космічного простору; 
□ В. комп’ютеризація;
	□ Г. забруднення Світового океану; 
□ Д. винищення лісів. 


3. Яким чином шум впливає на організм людини:
	□ А. підвищує кров’яний тиск та частоту серцебиття; 
□ Б. знижує ефективність та продуктивність розумової діяльності; 
	□ В. позначається на тривалості та якості сну; 
□ Г. перешкоджає спілкуванню;
□ Д. викликає роздратованість. 


4. Що характерно для особин однієї популяції?
	□ А. можливість вступати в симбіотичні взаємовідносини;
□ Б. вільне схрещування особин; 
□ В. подібність за всіма властивостями й ознаками; 
	□ Г. подібні умови життя; 
□ Д. не здатні підтримувати свою чисельність необмежений час.


5. Які наслідки спричинює смог у природі: 
	□ А. прискорення корозії металів; 
□ Б. поява задухи та емфіземи у людей;
□ В. загибель рослин; 
	□ Г. танення льодовиків
□ Д. випадіння кислотного дощу. 


Рівень 3 (Кожне запитання оцінюється в 2 бали, максимально – 4 бали)
Установіть відповідність 
1. Установіть відповідності між методами екологічних досліджень та їх визначеннями:

	Метод дослідження
	Характеристика методу

	А спостереження; 
Б екологічний експеримент; 
В екологічний моніторинг;
Г моделювання.

	1 проведення польових та лабораторних досліджень з метою перевірки наукових припущень, накопичення наукових даних;
2 створення штучних моделей екосистем з метою їх вивчення, перевірки передбачуваних наслідків їхньої діяльності;
3 накопичення даних про біологічні об’єкти та опис особливостей їх життєдіяльності, організації, будови тощо;
4 постійне спостереження за станом біологічних об’єктів, перебігом певних процесів у конкретних біогеоценозах чи біосфері;
5 статистична обробка екологічних даних.


2. Установіть відповідність між напрямком елімінації (зниженням чисельності виду) та його прикладами:

	Напрямок елімінації
	Приклади 

	1 пряма;
2 непряма. 

	А вирубка лісу;
Б неконтрольований відстріл дикого кабана;
В надмірне збирання лісових ягід;
Г осушення боліт;
Д браконьєрство під час нересту риб;
Е побудова гідроелектростанцій на річках.


